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S-a născut pe 8 septembrie 1943 
în inima codrilor – comuna Nişcani, 
raionul Călăraşi. Copilăria nu i-a fost 
deloc uşoară. Împreună cu fratele 
său mai mare au fost crescuţi şi edu-
caţi numai de mama, fiindcă tatăl 
său a fost luat la război şi nu s-a mai 
reîntors. 

Şi-a început activitatea de mun-
că după absolvirea Facultăţii de 
Energetică a Institutului Politehnic 
din Chişinău în 1966 şi activează în 
cadrul UTM cca 48 de ani. A suplinit 
succesiv posturile de lector asis-
tent, lector superior, conferenţiar, 
profesor universitar, şef catedră (în 
trei termene), decan al Facultăţii 
de Energetică (2000-2013). A fost şi 
preşedinte al Comitetului Sindical al 
UTM (1978-1985) .

În 1968-1971 a fost doctorand 
la Catedra „Sisteme electrice” a In-
stitutului Energetic din Moscova. 
A susţinut teza de doctor în ştiinţe 
tehnice la Institutul de Energetică 
din Moscova în 1975 cu tema: „Regi-
murile de funcţionare ale sistemelor 
electroenergetice complex-buclate 
şi estimarea eficacităţii şi dirijării lor 
prin intermediul surselor de putere 
reactivă”. În 1978 este confirmat de 
Comisia superioară de atestare în 
funcţia de conf. univ., iar în 1991– 
de prof. univ.

Este unul din fondatorii specia-
lităţii „Sisteme şi reţele electroener-
getice”, actualmente o specializare 
în cadrul specialităţii „Electroener-
getica”. A elaborat cursurile: Sis-
teme şi reţele electroenergetice; 
Transportul şi distribuţia energiei 
electrice; Partea mecanică a liniilor 
de transport a energiei electrice; 
Probleme speciale ale sistemelor 
electroenergetice.

S-a manifestat pregnant şi ca 
cercetător pe tărâmul ştiinţific. Este 
autorul a peste 100 de publicaţii, 
inclusiv coautor a 3 monografii în 
limbile română, rusă, franceză şi en-
gleză. Monografiile publicate au o 
importanţă deosebită. Sub condu-
cerea sa au fost susţinute 4 teze de 
doctor în ştiinţe tehnice.

Un merit deosebit îi revine în 
munca administrativ-organizatori-
că în calitate de şef catedră şi decan. 
Pe parcursul acestor activităţi au 
avut o dezvoltare esenţială tehnico-
materială şi didactico-metodică atât 
catedrele conduse de D-sa, cât şi Fa-
cultatea de Energetică în ansamblu. 
A contribuit la pregătirea a peste 
3000 de ingineri-energeticieni pen-
tru RM.

Colectivul de profesori, serviciul 
auxiliar şi studenţii FEn îl felicită căl-
duros pe prof. univ. Ion Stratan cu 
prilejul venerabilului jubileu de 70 
de ani şi îi urează multă sănătate, 
succese remarcabile în activitatea 
didactico-ştiinţifică şi organizatori-
că, prosperitate şi fericire!

Dl Valeriu Şauga, dr. în ştiin-
ţe tehnice, conf. univ. la Catedra 
„Studiul şi tehnologia materialelor”, 
FIMCM, îşi depune zi de zi efortul 
profesoral pe altarul UTM deja al 50-
lea an. Încă în august 1964 lucra la 
prima admitere a primilor studenţi 
la noua Politehnică ce se năştea pe 
pământ basarabean. Primul rector, 
entuziast al Politehnicii chişinăuie-
ne, Sergiu Rădăuţan, avea un spri-
jin solid în profesori precum Şauga, 
îndemnându-i să nu-şi cruţe forţele 
cutreierând Moldova în căutarea 
copiilor dornici să studieze ingineria 
la ei acasă, dar şi să atragă din mari-
le oraşe ale ex-URSS tineri aspiranţi 
sau profesori-tehnicişti moldoveni 
care să se înzidească în noua Poli-
tehnică de la Chişinău. Şi lucrurile 
au pornit cu bun augur, anii s-au pe-
rindat ca o clipă şi iată că în curând 
vom marca deja a 50-ea aniversare 
a UTM – o Şcoală Inginerească de 
rang internaţional.

Şi-a început profesoratul la Fa-
cultatea de Energetică, la o catedră 
care avea un rol proeminent în con-
textul agrar al Moldovei – „Electri-
ficarea gospodăriei săteşti”. După 
care a trecut la Catedra de Electro-
tehnică condusă de cunoscutul teh-
nicist Arşo Parsadanean – un alt 
mare entuziast al înfiinţării Institu-
tului Politehnic din Chişinău (IPC).

Politehnica trebuia să satisfacă 
cât mai curând nevoia de cadre di-
dactice cu titluri ştiinţifice. Împreu-
nă cu alţi tineri profesori, a fost de-
legat la aspirantură (doctorantură) 
la Institutul de Tehnică Electronică 
din Moscova. Revenind la Chişinău 
cu titlul ştiinţific obţinut la Mosco-

va, devine în 1975 şef al Catedrei 
„Studiul şi Tehnologia Materialelor”, 
fiind şi titular al cursului „Studiul 
materialelor”, pe care îl predă şi azi, 
deja peste 35 de ani. 

Este o disciplină generală, care 
poate fi considerată temelia pe care 
se sprijină disciplinele de speciali-
tate în construcţia de maşini, trans-
porturi, construcţii, electronică şi 
microelectronică etc., astfel că pre-
dă această disciplină la diferite fa-
cultăţi: FIMT, FEn, FCGC, FCIM şi de-
sigur la FIMCM. E o disciplină com-
plexă, bazându-se pe cunoştinţele 
pe care studenţii trebuie să le obţi-
nă în liceu: fizica, matematica, chi-
mia. Pentru o însuşire temeinică, pe 
lângă predarea orelor teoretice are 
şi destule ore pentru lucrări practice 
şi de laborator. De exemplu, la uzina 
„Etalon” a UTM studenţii se familiari-
zează cu acţiunea diferitelor maşini-
unelte, strunjirea metalului pentru 
anumite piese, sudura, lăcătuşăria, 
frezarea. Cândva era posibilă şi tur-
nătoria metalelor, acum însă acest 
proces, care cere cuptoare cu tem-
peraturi foarte mari, se efectuează 
prin simulare la calculator. La anul 
doi de studiu lucrările de laborator 
sunt mai complexe – prelucrări me-
canice, sudare, tehnologia materia-
lelor – acestea se efectuează într-un 
boc amenajat special pentru aceste 
scopuri din campusul Râşcani.

Caută să le inducă studenţilor 
ideea că un inginer în construcţia 
de maşini trebuie să cunoască foarte 
bine materialele, pentru ca să poată 
selecta la construcţia unei oarecare 
piese cele mai optime materialele 
sub aspectul metodelor de prelucra-

re şi al proprietăţilor lor specifice – 
magnetice, electrice, rezistenţă la co-
roziune, iar mai departe la marcarea 
materialelor etc. Materialele pe care 
le studiază viitorii ingineri sunt: me-
tale, mase plastice, ceramică, lemnul, 
elastomeri (cauciucul tehnic), com-
pozite şi sintetizări (încălzirea unor 
pulberi metalici şi presarea lor în for-
me speciale – metalurgia pulberilor).

O perioadă foarte lungă (19 ani) 
a fost prorector al IPC, secţia studii 
fără frecvenţă (azi – cu frecvenţă 
redusă) şi serale. Era un contingent 
foarte mare de studenţi – peste 5 
mii comparativ cu secţia zi – 6 mii. 
Deci şi răspunderea era pe măsură. 
Dar s-a achitat perfect de misiunea 
sa, nu în zadar s-a aflat în acest post 
timp de 19 ani. 

Îi revine şi meritul de a fi deschis 
porţile spre România imediat după 
demolarea ex-URSS, în 1990, şi a 
construi multiple punţi de colabora-
re frăţească între UTM şi colegii din 
Iaşi, Cluj-Napoca, Bucureşti, Suceava 

Fizician, domeniul ştiinţific: Fizica 
semiconductorilor şi a dielectricilor, 
Microelectronica, Dispozitive semi-
conductoare şi microelectronice, 
Nanotehnologii, Senzori. Dr. hab. în 
ştiinţe fizico-matematice (1978), prof. 
univ. (1980). M.c. al AŞM (1995).

Studii:  Facultatea de Fizică şi Mate-
matică a Institutului Pedagogic din 
Tiraspol (1953-1958); doctorand al 
Institutului de S emiconductori al 
AŞ din Sankt-Petersburg (1961-1964); 
stagiar ştiinţific la Universitatea din 
Colcester, Anglia (1970-1971); cola-
borator ştiinţific la Institutul Fizico-
Tehnic „A. F. Ioffe”, Sankt-Petersburg 
(1875-1877); stagiar ştiinţific la UT din 
Budapesta, Ungaria (1983); perfec-
ţionări în cadrul Proiectului TEMPUS 
pentru studii de masterat – Anglia, 
Franţa, Germania (1996-2001).

Ca pedagog, s-a format trecând 
toate etapele: Şcoala Pedagogică, 
practica de învăţător în şcoală, stu-
dii superioare la Institutul Pedago-
gic de Stat din Tiraspol, practica de 
asistent şi lector în acelaşi institut. În 
total – 8 ani de studii în instituţiile 
pedagogice, trei ani de lucru ca în-
văţător de şcoală, peste 50 de ani în 
calitate de profesor universitar.

Ca savant în domeniul micro-

Teodor Şişianu – savant 
şi excelent pedagog 
electronicii, fizicii, tehnologiei se-
miconductorilor şi dispozitivelor 
microelectronice, s-a format în cele 
mai prestigioase centre ştiinţifice 
din URSS şi Marea Britanie (1960-
1970). În 1961-1965, şi-a făcut doc-
toratul, a susţinut teza de doctor în 
ştiinţe fizico-matematice, a lucrat la 
Institutul de Semiconductori al AŞ 
din Sankt-Petersburg. Iar în 1965 a 
fost invitat la Institutul Politehnic 
din Chişinău (UTM), unde activează 
până în prezent. 

În 1970-1971 a efectuat cerce-
tări ştiinţifice la Universitatea din 
Colcester, Anglia, sub conducerea 
savantului B. K. Ridley. În 1975-1977 
– cercetări la Institutul Fizico-Tehnic 
„A. F. Ioffe”, Sankt-Petersburg, sub 
egida primului său conducător, sa-
vantului B. I. Boltacs. 

Este unul din fondatorii şi or-
ganizatorii  Institutului Politehnic, 
uzinei de microelectronică „Mezon”, 
al unei direcţii noi în ştiinţă şi învă-
ţământ – microelectronică şi dispo-
zitive semiconductoare, UTM; al stu-
diilor universitare la specialităţile de 
microelectronică, UTM (1965-2003), 
al Catedrei Microelectronica şi dis-
pozitive semiconductoare (1981-
2003), al noii specializări Electronica 
medicală cu 12 promoţii (1994-
2006), în baza căreia a fost organiza-
tă specialitatea Ingineria sistemelor 
biomedicale (2007-prezent); al pri-
melor studii de Masterat European 
în RM (în baza Proiectului TEMPUS), 
în cadrul căruia au fost antrenaţi 40 
de profesori universitari din Anglia, 
Franţa, Germania; au fost elaborate 
32 de cursuri noi pentru studii de 
masterat în domeniile: tehnologii 
informaţionale, reţele de calculator, 
comunicaţii prin fibra optică, micro-
electronică şi sisteme biomedicale, 
proiectări asistate de calculator etc., 
care servesc ca bază de studii pen-

tru UTM şi alte universităţi din RM. A 
fondat primele clase computerizate 
cu 85 de calculatoare, clasa specia-
lizată pentru studii de masterat cu 
calculatoare, internet şi învăţământ 
la distanţă (1999-2008, UTM-Anglia-
Franţa-Germania).

A elaborat cursuri noi universi-
tare şi postuniversitare: Electronica 
industrială (în baza dispozitivelor se-
miconductoare, 1965); Electronica cu 
dispozitive semiconductoare (1966); 
Teoria şi calculul dispozitivelor micro-
electronice (1967-2004), Dispozitive 
micronanoelectronice (2004), Bazele 
microelectronicii (1968-1970), Pro-
bleme actuale în microelectronică şi 
nanotehnologii (1982), Traductoare 
şi senzori (1996), Senzori inteligenţi 
şi microsisteme (2010).

Este fondator şi conducător al 
şcolii ştiinţifice în domeniul micro-
electronicii: a condus şi pregătit 15 
doctori în ştiinţe fizico-matematice 
şi tehnice; a contribuit la pregăti-
rea a peste 70 de doctori în ştiin-
ţe, doctori habilitaţi, conferenţiari 
şi profesori universitari; a condus 
47 de masteranzi,  a contribuit la 
pregătirea a peste 2000 de ingi-
neri licenţiaţi în microelectronică, 
a peste 190 de ingineri licenţiaţi în 
microelectronică şi electronica me-
dicală; este fondator şi conducător 
al primului Laborator ştiinţific „Fi-
zica şi tehnologia dispozitivelor cu 
semiconductori” (1966-2001), re-
organizată în Centrul Internaţional 
„Tehnologii Moderne pentru Studii 
şi Cercetări”,UTM (2001). 

Este autor al peste 280 de lu-
crări ştiinţifice şi rapoarte în diferite 
reviste naţionale şi internaţionale 
(Physics Status Solidi; Physics and 
Technics of Semiconductors; Thin 
Solid Films Sensors and Actuators; J. 
Electronics ş.a.); a peste 120 de refe-
rate ştiinţifice la diferite conferinţe 

internaţionale şi naţionale (Anglia, 
Franţa, India, Italia, Latvia, Palonia, 
România, Rusia etc.)  şi a 5 mono-
grafii şi manuale.

În 1966-2013 a iniţiat numeroa-
se proiecte ştiinţifice internaţionale, 
naţionale şi instituţionale, care au 
contribuit la dezvoltarea ştiinţei şi 
învăţământului din RM.

În 1980-1994 a exercitat funcţia 
de preşedinte al Consiliului Coordo-
nator din URSS şi CSI în „Fiabilitatea şi 
procesele de degradare ale Dispoziti-
velor şi Sistemelor microelectronice”. 
În 1970-2013 – invitat ca profesor la 
Universitatea Essecx, Colcester, An-
glia (1970-1971), UT din Budapesta, 
Ungaria (1983), Universitatea Hallam, 
Şeffield, Anglia (1993), Universitatea 
Herdfordshere, Anglia (1997), Institu-
tul ENIC, Lill, Franţa (1998, 1999), In-
stitutul Naţional de Telecomunicaţii 
din Paris, Franţa (1999, 2000), UT din 
Darmstadt, Germania (1998, 2000), 
Institutul de Cercetări din Neapol, 
Italia (2011), Universitatea Linkoping 
Suedia (2013).

Pentru rezultate deosebite în 
ştiinţă şi învăţământ i s-a conferit 
titlul de laureat al Premiului de Stat 
al RM în domeniul ştiinţei şi tehni-
cii (1983); medalia „Meritul Civic” 
(1994); Inginer de Elită al Institutu-
lui Inginerilor Electricieni din Marea 
Britanie (1995); medalia AŞM „D. 
Cantemir” (2003); medalia USMF „N. 
Testemiţanu” (2003); medalia de aur, 
UTM (2013).

Odată cu rotunjirea venerabilei 
vârste 80 de ani, distinsul profesor 
şi savant T. Şişianu înscrie pe răboj 
55 de ani de activitate ca savant şi 
61 de ani ca pedagog, dintre care 48 
de ani la UTM, prilej cu care, din nu-
mele întregii comunităţi ştiinţifice şi 
didactice îl felicităm cordial, dorin-
du-i multă sănătate, mult succes în 
continuare! 

Valeriu Şauga
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Concursul Naţional de Reţelistică

etc. Exista o necesitate acută de ma-
nuale în limba română, deoarece în 
ex-URSS procesul didactic în învăţă-
mântul superior se efectua în temei 
în limba rusă. Între timp, în colabora-
re cu profesori din România – Mihai 
Gramaticu şi Constatin Dulucheanu, 
a scris primul manual de la noi în lim-
ba română – „Metalografia practică a 
oţelurilor şi fontelor”. Apoi, împreună 
cu profesorul UTM Petru Stoicev a 
scris un alt manual în limba româ-
nă – „Aşchierea metalelor, partea a 
II-a” (în prezent autorii lucrează la 
partea I). Un adevărat profesor face 
tot posibilul să scrie manuale, căci 
cine altul va face acest lucru dacă nu 
el – specialistul. Deci este pe deplin 
conştient de misiunea sa civică în 
acest sens, neprecupeţindu-şi tim-
pul şi efortul. Căci a scrie un manual 
înseamnă a te gândi la studenţi, la 
procesul didactic, pe care doreşti să-l 
ridici în calitate pentru studenţi. Un 
adevărat profesor, fiind mereu pasi-
onat de meseria sa, va căuta mereu 
să cerceteze ştiinţific domeniul spe-
cialităţii, astfel că, prezentându-se în 
faţa studenţilor, va aduce mereu noi 
şi noi aspecte.

S-a preocupat mereu şi de cer-
cetarea ştiinţifică. A scris 84 de arti-
cole ştiinţifice, 2 monografii. În 1989 
devine Laureat al Premiului de Stat 
al RSS Moldoveneşti în domeniul 
ştiinţei şi tehnicii, acest premiu în-
cununând cercetările sale în tema 
„Efecte cinetice în cristale subdi-
mensionale şi elaborarea aparatelor 
pe baza lor”.

Într-adevăr, studenţii au un 
mare noroc să înveţe o materie 
complexă, precum este studiul ma-
terialelor, sub îndrumarea didactică 
a prof. Valeriu Şauga. Personalitatea 
şi întreaga sa activitate desfăşurată 
de-a lungul unei jumătăţi de veac, 
definită cu un singur cuvânt, s-ar 
numi PASIUNE.


